

从“输血”式监管到“造血”式矫正

——我市社区矫正执法规范化建设成效显著

打好普法“组合拳”

“六五”普法以来,滕州市司法局全面推进“法律六进”,在普法宣传工作上打出一套“组合拳”,推进普法宣传各项工作创新发展。

打好村居普法“内家拳”。在巩固“3.15”、“12.4”、“送法下乡”等集中定期宣传活动形式的同时,打造“法治文化长廊”、“柳琴法治剧”、“农民法治报吧”、“农民法治书屋”等一批长效法治文化阵地,丰富村(居)民法治文化生活,提高广大村(居)民的法律素质,做到全员参与、家喻户晓、整体部署,长效推进,奠定全民普法坚实的群众基础。

打出网络普法“少年拳”。认真分析研判新媒体对于推进普法的作用,利用微博、微信、QQ等自媒体打造覆盖青年人群的普法网络。先后开通“滕州普法”微博、“滕州普法办”微信公众平台和QQ普法漂流瓶等普法服务账号,开辟“以案说法”、“法律幽默”、“法律漂流瓶”等栏目,为网友在线提供免费法律咨询和服务,实现法制宣传从实体社会到虚拟空间的延伸。

打实法治品牌“常规拳”。借助景区、街区、广场、公园等平台,打造法治景观,法治文化广场、法治文化街、法治文化社区等普法平台。打造“洪桥中学”法治宣传教育中心、东大矿业法治文化展厅、滨江花苑社区法治文化社区、“龙泉广场”法治文化主题广场等一大批法治文化品牌阵地,利用和整合各种社会法治宣传教育资源,创建综合性、常规性、实效性、功能齐全的法治文化教育品牌,实现全市法制宣传教育无缝隙、全覆盖。(孙晓晴)

薛城司法局打造司法所“3个1/3”

今年以来,薛城区司法局制定“3个1/3”工作策略,以打造“1/3强所、1/3好所、1/3重点加强所”为目标,采取各项有力举措,全面加强司法所规范化建设。

为全面提升司法所工作人员业务水平,该局充分利用司法干警周五课堂,由局各科室负责人就司法所规范化建设、人民调解、社区矫正、安置帮教、法律援助、普法宣传等工作流程和业务技巧作具体详细的讲解,手把手为新入所的工作人员开设“丰盛”的入门课。

山亭司法局强化社区矫正工作

近来,山亭区司法局在社区矫正人员监管工作中,不断创新管理举措,使社区矫正管理制度化、执法规范化、监管标准化。

完善制度管理。以考核机制为底线,实行“一票否决制”。凡辖区发生违反社区矫正日常管理规定的,即取消执行地司法所的评优资格。以月调度、月通报为手段,对每月的工作重点进行梳理、整改,及时发现监管安全漏洞,消除隐患,促进各司法所形成学习借鉴、竞争向上的良好氛围。

完善检察监督。强化司法局与检察院的工作对接,主动邀请区检察院监管科负责同志到司法所进行监督检查,进一步延伸监督触角,覆盖矫正工作的全过程,包括接收、宣告、矫正、解矫的各个环节,确保矫正工作规范化。

完善风险评估。运用风险评估调查问卷、计分标准、风险等级测评量表、风险情况综合分析表等评估工具,对辖区内的社区矫正人员的人身危险性和再犯罪可能性进行量化分析,并从影响社区矫正对象重新犯罪的教育、就业、家庭、婚姻、经济、人格特征和行为方式等因素中选取风险评估预测因子,制作风险评估调查表,从而为下一步确定社区矫正人员的矫正方案提供充分的参考依据。(王强 田中凯)



在“5.12”全国防震减灾日之际,全市基层司法行政系统联合相关部门开展防震减灾法律系列宣传活动。图为滕州市司法局东沙河司法所干警向小学生宣传防震知识及相关法律法规。(宋飞 摄)

法准确到位
滕州市投资50余万元安装了社区矫正执法监管平台,远程实时监控司法所和公益劳动基地的情况,利用科技手段真正实现了监管全覆盖、无死角,达到了及时、准确、高效的执法目的。这是我市充分发挥信息、科技手段在开展社区矫正工作中的有效作用,进一步加强信息化管控,提升执法监管水平的缩影。

市司法局与电信部门合作社区矫正手机移动定位监管系统,对符合条件的社区矫正人员活动方位、行动轨迹进行监控和跟踪管理,同时设立市局、区(市)局两级监管指挥中心,实行市局统一调度、区(市)局具体操作管理的运行管理模式,有效解决了社区矫正警力不足的问题。司法所配备了社区矫正分级管理仪和便携式执法记录仪,利用人脸识别的技术对社区矫正人员的报到、思想汇报等情况进行有效监管,想汇报等情况进行有效监管,想汇报等情况进行有效监管,想汇报等情况进行有效监管。

无缝隙衔接,严防脱管漏管和重新犯罪

台儿庄区司法局结合鲁苏两省邻边的地理位置实际,与江苏省邳州市、徐州市铜山区和贾汪区司法局共同签订《鲁苏四地“跨省邻边”社区矫正联合执法协议书》,从“委托调查—复查核实—移交档案—接收管理”等程序着手,规范衔接,完善委托社会调查工作。这种跨区域社区矫正机构衔接实现了户籍地、常住地社区矫正人员管理“无缝”对接。这也是我市社区矫正工作纵横无缝隙衔接防控网络横向衔接的一个方面。

纵向衔接,侧重入矫接收、矫正期间和解矫转入安置帮教等贯穿整个矫正过程的无缝对接管理。针对入矫接收环节容易造成人员脱管漏管的问题,市司法局制订下发了《关于进

基地化建设,打造一体化帮教平台
滕州市依托“融和花木种植专业合作社”,成立“融和社区矫正公益劳动基地”,将各功能区的 workflows、制度、职责、名称、标识等全部公示上墙,强化注重营造社区矫正法治文化氛围。薛城区流转土地300余亩建成沙沟社区矫正基地,重点凸显“管理、教育、服务”三大功能,因地制宜地设置“帮教基地、心理咨询室、生活安置室”三大功能区;峯城区依托枣庄市农业高新技术示范园,建设“一体化”基地,聘请16名专家组成专家团队,除开设法制教育和心理健康教育等常规课程外,还设有蔬菜种苗繁育、名贵花卉培育、石榴果树栽培、畜牧兽医和土壤改良等科目,并为部分矫正对象提供实践大棚和就业安置服务,取得较好的成效。

像这样的社区矫正基地(中心)在全市遍地开花。我市成功打造了集“教育矫正、监督



近日,由国务院法制办、中央政法委司政办、中央防范办、全国人大内司委、最高人民法院、公安部、司法部组成的社区矫正立法第一调研组莅临我市调研社区矫正工作,市委常委、政法委书记周杰陪同。(郭磊 摄)

二手房买卖应注意哪些法律风险?

房屋产权风险。二手房买卖中确认房屋产权的真实性是首要问题。买方在签订房屋买卖合同前,应到房屋所在区的房地产交易中心查询该房屋的权属情况,包括该房屋是否抵押、是否受司法限制等情况。

贷款风险。二手房买卖中大多数买方都需办理银行按揭贷款。由于近期银根收紧,买方办理银行按揭贷款的难度明显增大。所以,买方在购房前必须充分考虑到是否能办出贷款及最多能贷出多少贷款的问题。

产权转移风险。我国的不动产交易采取的是登记要件主义,也就是说,作为不动产的房屋必须经过房地产交易中心的过户登记,房屋产权才发生转移。

采取防范措施。若双方发生房屋买卖纠纷,一般要向法院提出诉前财产保全或诉讼财产保全,将房屋查封,防止房屋被转移。

其他注意事项。购房人在确认所要购买的房产时,要及时到房屋所在区的公安派出所查询该房屋是否有未迁出的户籍,以防止房屋交易完成后,自己家人的户籍迁不进来;或者在房屋交易的过程中与房屋的出卖方协商解决。以及该房屋在周边学校就学名额问题都要一一调查清楚,防止产生不必要的纠纷。



法律常识

您的满意就是我们的成绩

“谢谢您,您还想着我们的事,我们非常感激,不论结果如何,我们都满意,我现在接通您的电话,铁心了,让她,让她一步海阔天空。”这是一起宅基地纠纷的回访;“我们家的事平息了,在您的帮助下,没离成婚,我儿媳又回来了,孙子也很高兴。”这是一起男方有病,女方想放弃婚姻的纠纷回访。“陈所长,我们再去上访就是对不起你,看在您的份上我不去上访了。”这是一起老上访户的声音;“谢谢你们所里几个同志,为了我们的事跑前跑后好几天,现在还来看看情况。”这是一起因意外人身损害引起纠纷的回访……

上述话语正是薛城区司法局临城司法所在案件回访活动中,当事人对司法所工作人员的真情感露,也是对司法所工作的最大肯定。

据统计,该司法所调解案件群众满意度达99%。

近年来,该司法所为进一步提升群众满意度,融洽社会关系,以群众创新工程为抓手,从细处着手,主动探索以民意为导向的新型调解模式,帮助群众化解矛盾纠纷,防止矛盾扩大化和严重化。并定期通过实地走访、电话回访等形式,对受理的调解纠纷和已调解结束的纠纷进行回访,通过回访纠纷当事人对调解工作的意见和建议,进一步提高人民群众对调解工作的信任度,最大限度地了解民意,不断提升群众满意度。(陈华 丁彤)



近日,市委常委、纪委书记高一到枣庄监狱视察,就枣庄市反腐倡廉警示教育基地改造方案设计理念提升,提高讲解水平等提出了意见建议和要求。枣庄监狱监狱长王茂山、政委祁懂华等陪同。(司成 摄)

●近日,全市法律援助工作暨台儿庄区法律援助质量观摩会在台儿庄召开。会议旨在促进全市法律援助工作健康发展,督导市政府“百件惠民实事”法律援助进展情况,全面推行台儿庄区法律援助“一案六卡”制度,研究落实不断提高法律援助案件质量的途径和办法。(肖红华)

●近日,在全市政务服务工作会议上,市司法局被评为2013年度“优秀窗口单位”。多年来,该局高度重视政务服务工作,内强业务素质,外树服务形象,真正把便民高效落到实处,受到办事群众的普遍肯定。(胡斌)

●近日,市律协召开党的群众路线教育实践活动报告会暨律师诚信执业宣誓大会。邀请市委讲师团团长褚福干教授作十八届三中全会精神报告。(苏薇薇)

●近年来,薛城区司法局在社区矫正工作中对矫正人员实行人性化管理,探索实施严格管教与耐心疏导相结合、表彰与处罚相结合、严肃执法与热心帮扶相结合“三结合”矫正方式。(王蓓)

●近日,台儿庄区司法局组织律师、公证员、法律服务工作者组成法律援助移动

服务站参加全区助残日爱心捐赠活动,现场共接受残疾人法律咨询50余人次,发放法律援助绿卡300余份。(夏冬 孙光一)

●近日,滕州市司法局姜屯司法所开展“法律服务进企业”专项活动,为辖区中小微企业建立服务联系卡,为中小微企业审查合同,提供法律顾问,帮助企业处理各类纠纷案件。(杨光耀 李颖)

●近日,市中区司法局永安司法所启动便民服务主题宣传月活动。深入辖区村(居)通过展示宣传展板、播放法治宣传视频、发放法律明白纸和法律书籍等形式,大力宣传与群众生产生活密切相关的法律法规知识,提供面对面法律服务。(王荣洪 戚桂华)

●“三夏”将至,峰城区司法局峨山司法所通过各村司法行政协理员组织成立临时护村联防队,宣传防火、防盗安全知识,做好防火、防盗和好事纠纷调解工作,保证夏粮顺利收割。(陈晓霖)



基层司法行政就是一座政

把好事社会和谐的“安全阀”

市中区创新实施司法行政“三级列席”模式

近年来,市中区司法局紧紧围绕维护社会稳定和服务经济发展大局,坚持突出侧重点,把握关节点,选准切入点,借鉴多年来司法局长列席区长办公会的做法,大力推动司法所长列席乡镇(街)党政办公会,包村干警列席村两委会议形成司法行政“三级列席”新模式,使司法行政工作在服务大局中使得上劲、干得了事、分得了忧、见得了效。

“司法所长列席党政办公会,能为党委政府提供了大量法律法规信息及合理化建议,预防和规避可能遭遇的法律风险。特别是在重大决策实施中和实施后遭遇的法律风险、矛盾纠纷都能够及时靠上,做好消除、化解、调处、稳定工作,将风险、损失和不稳定因素降到最低限度。”市中区孟庄镇镇长刘凌东对开展这项工作的好处深有感触。

府和民众沟通的桥梁,就是社情民意的“信息员”、依法行政的“参谋员”、法规政策的“宣传员”、化解纠纷的“调解员”,通过列席会议,准确上情下达,及时反映民声,能更加充分地发挥基层司法行政维护社会稳定、构建和谐社会的主力军作用。

去年10月份,市中区司法局孟庄司法所所长邵明亚列席镇政府合同监管专项会议。他根据之前下发的会议议题,开会之前连续走访10余个村70多户干部和村民,对辖区农村合同监管现状进行广泛调研,并针对“合同制定不规范、订立过程不合法定程序、合同履行随意性大”的实际情况,提出“建立预先评估制度、全程设定服务规范、建立统一档案管理制度”等5条意见和建议,均在这次会议上被镇党委政府采纳。现在,该镇的农村合同监管规范化程度走在了全区前列。

针对什么内容的会议需要司法行政部门列席,列席制度作了科学界定,将涉及改革发展重大问题的法律咨询、论证、社会稳定风险评估和各级党政依法行政、处理重要法律事务、化解重大信访矛盾以及应对群体性、突发性事件等八个方面纳入司法行政列席党政办公会会议内容。党委政府确定会议召开之前,通常提前3天告知会议议题,以便列席会议人员深入群众充分调研,了解群众的呼声和要求,为会议提出科学合理的意见建议掌握第一手资料,真正把群众的实践转化为领导者的认识,把群众的智慧和经验上升为领导者的决策。

走村串户成了孟庄司法所包村干部雷昕的家常便饭,每次列席村两委会议之前,他都要到所帮包的孟庄镇峨山口村走一走、串一串。他先后向该村两委提出合理建议43条,化解

14起矛盾纠纷,为村避免挽回经济损失500余万元。他介绍说:“列席村两委会议的时候,我始终把自己当成村子的一员,村子里的事就是我的事,我要用好自己的从事法律业务工作的职能优势,对涉及村集体利益和村民切身利益的重大问题,发挥好参谋助手作用。”

这也体现了该区司法行政机关始终坚持的“民情在一线倾听、服务在一线开展、问题在一线解决、措施在一线落实、发展在一线推动”的工作方法。服务保障民生,是政府的需求,是民众的期盼,更是司法行政的职能核心所在。“急群众所急、想群众所盼,切实解决群众关心和关注的热点难点问题,司法行政工作在群众中的威望就上去了,在领导心目中的分量也就增加了。”市中区司法局的干警是这样想的,也是这样做的。“三级列席”模式自去年下半年试行以来,便显示出不同凡响的作用,该区各级司法行政机关列席区、镇(街)、村党政办公会51次,积极参与市南工业建设、棚户区拆迁改造等全区重点项目以及基层民主法治创建等工作,为各级党政机关输送法律建议274条,反映群众合理诉求62件,化解复杂矛盾纠纷53起,处置突发性、群体性事件31起,较好发挥了服务党委政府、服务社会、服务基层、服务群众的前沿阵地作用。

在谈到下一步的工作时,市中区司法局局长吴成旭介绍说:“下一步,我们将在全区逐步地把依法行政和法治社会建设的基本要求、基本内容、基本任务全面落实到全区三级列席当中去,进一步为政府的决策提供更全面的法律服务,在全区范围内逐步实现法律服务的全覆盖,让全体公民都能享受到法律的帮助和服务,让全社会逐步形成一种崇尚法治的氛围。”(王成 王荣洪)



司法创新